

BASES

Este periódico se publica todos los días menos los festivos, repartiendo además, gratis una edición a los obreros.

Oficinas: Beato Diego de Cádiz, n.º 6 Talleres, en la misma casa.

LA INFORMACION

PARA LOS OBREROS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

SUSCRIPCION

En Cádiz, al mes, Ptas. 1.50
Provincias, trimestre 5.00
Número del día 10 céntimos
Anuncios a precios módicos, con extensa circulación, por insertarse en las ediciones que en gran número se reparten gratis.

El otoño y la guerra

Ya se divisa la proximidad de los clásicos días otoñales; ya empieza una época de sufrimientos para soldados y marineros en operaciones.

El agua continuada, que entumece el cuerpo, cala hasta los huesos, y produce fiebres altas, ataques reumáticos y otras mil dolencias; el frío que hay que aguantar en un vivaque o bajo una tienda de campaña; el barro que dificulta movimientos, hace más penosas las marchas, paraliza el transporte de convoyes y el traslado de las piezas de artillería, todo se acerca a pasos agigantados para producir más confusión, y añadir un nuevo padecimiento a los héroes de la campaña presente.

En el mar comenzarán las borrascas y las tnieblas.

El marino temará la mina automática y el submarino, y su buque, juguete de las olas en una costa brava, apenas si podrá atender al peligro de la mina, en tanto que la niebla le evitará el ver el periscopio del submarino cauteloso, que lleva preparado el torpedo destructor.

Pescara y Lannoy perdieron sus tropas en el invierno, Felipe II lanzó aquel soberbio:

—Yo no envié mis barcos a que lucharan con los elementos.

Mas, ¿qué importa sean los inteligentes de la Humanidad los que preparan una catástrofe?

¿Hasta dónde llegará la intervención providencial?

¿Quién podrá determinar por qué Dumouriz, el hijo de la Revolución detiene la invasión prusiana, y vence también en Jemmapes, y Napoleón, propagandista de aquella obra pasar por las jornadas terribles de su campaña de Rusia, y parece su poderío Waterloo?

¿Por qué el capitán de las victorias enterró su ejército en las estepas rusas?

¡Misterios!

Por algo los hombres de otras edades disponían sus armas siquiera fuese temporalmente, cuando la Naturaleza vestía de gala, fuese con la tenebrosidad del eclipse, fuese, en fin, con el blanco armirino de la nieve.

Hoy, el hombre soberbio, pasa indiferente ante todo.

Una noche tempestuosa comienza el bombardeo alemán de Nancy; días de lluvias son aprovechadas en el Aisne.

A veces la Naturaleza recobra sus fueros impone sus castigos, y el soberbio hincó la rodilla en tierra, mirando al cielo y pensando en su temeridad.

Pero, entonces, suele ser torpe.

ESPAÑA Y AMERICA

Vuelta a la Patria

La «Pictorial Review», de Nueva York ha publicado un artículo, muy afectuoso para España, y del que reproducimos estos párrafos:

«¡Volved a la patria, españoles de América! Estad en ella poco ó mucho tiempo; pero volved a verla y mirad sobre su suelo una vida vigorosa, horizontes amplios y pueblo que os espera para mostraros lo hecho en vuestra ausencia para que cooperéis a seguir fomentándola con el mismo cariño que lo hacen los que nunca la abandonaron y esperan confiados en hacerla, en su pequeñez de límites, tan grande y poderosa como las ideas

albergadas en las mentes, en las almas mas españolas.

A vuestra vuelta podría España celebrar una fiesta nueva, grande, hermosa, sublime.

Fiesta de corazones, de amantes, de hermanos, insuperable en su fin, llamándola fiesta de la «Vuelta a la Patria».

A cooperar en favor de esa idea, a unirnos en hechos como en pensamientos, debíamos acudir prestos todos los españoles.

La patriótica Prensa diaria, presentando esta idea, inclinaría, sin duda, a las empresas navieras, ferroviarias, al comercio, los Ayuntamientos, al pueblo en masa a crear un mes, una quincena, una semana, un día, en el cual se recibiese oficialmente en Madrid y en las diferentes ciudades de España a aquellos españoles que volviesen en esos días al suelo patrio, atraídos por la forma notoria y entusiástica en que España se honraria recibiendo.

Tenemos fiestas locales en las diferentes ciudades de España.

Si se llevase al ánimo del pueblo la importancia de esa otra fiesta, es indudable que podría ser notoria y fausta en todo rincón de España a donde llegase un expatriado.

América celebra una fecha y una fiesta el «día de Colón», y no es otra que la fiesta de la Patria.

Precisamente en el mes de Octubre, desde hace algunos años, se agrupan las colonias de españoles y los naturales de cada república para presentar una unión sólida de ideas, en holocausto a la vieja patria, y en demostración del entusiasmo sentido en los diferentes países, que cubren de extremo a extremo el continente americano.

Esa fiesta, fiesta de España, podría tener un eco sublime con la de «Vuelta a la Patria».

Los diarios españoles y las diferentes Repúblicas americanas recogerían la idea con el cariño que la inspira, contribuyendo así a su más completo éxito.

Se podrían nombrar comisiones para ordenar todo y citar las fechas en que cada año se celebrarían festejos en honor a los viajeros, haciendo antes una amplia propaganda en la Prensa entera de España y de la América latina, procurando antes que la idea fuese apadrinada por las más notorias personalidades españolas.

Si se les propone a nuestros grandes hombres de letras, industrias, política, es indudable que aceptarían tan sano y patriótico fin.

Tratemos de cumplir una doble misión halagadora: de un lado, llamando al hogar a nuestros hermanos de América para que disfruten de los progresos de España; de la hermosura de clima, de la belleza de su suelo, y de otro, procurando que la estancia de estos hermanos en España les sea lo más grata posible, no ya con la vista de su familia y amigos, sino por el interés que tomase el pueblo entero español abriendo sus brazos para recibir a los que, viviendo lejos, sueñan con España, de la que nunca se apartan en sentimiento.»

Los sacerdotes en la guerra

La importante revista francesa «Etudes», en su último número, inserta, con el título de «Impresiones sobre la guerra», toda una serie de notas firmadas por sacerdotes actualmente movilizados. Refiriéndose a éstos, dice «Etudes»: «Los unos son soldados, los otros ca-

pellanes militares; todos se esfuerzan en servir bien.

Ninguno de ellos olvida que se debe como sacerdote, a todos; como soldado, a Francia.»

De tan interesante sección entresacamos las siguientes líneas:

«22 de Septiembre.
Esto es espléndido, pero no puede escribirse.

Se tiene la impresión de que el francés clásico es un poco tierno.

Los fragmentos de conversación son cortos y sugestivos:

«Estamos cinco en patrulla; hemos encontrado diez ulanos...»

Se comprende que la Caballería alemana no se sostenga ante la nuestra, a menos de ser triple.

Todos los soldados de a caballo y brigadieres están penetrados de esto.

Se hacen prisioneros numerosos, todos en gris perla y botas rojizas.

He dado la absolución a un pobre ulano despanzurrado de una lanzada; estaba tranquilo.

Digo misa, no todos los días, por falta de tiempo, pero sí muy a menudo.

Todos saben que soy sacerdote.

Nuestra artillería les enloquece; la de ellos (la de campaña) es inferior.

He visto caer lejos de mí, dos obuses sobre dos pelotones de «spahis»; ninguno de los dos estalló.

Quisiera tener un aparato fotográfico.

Esta tarde caía un rayo de sol sobre un pelotón de «spahis» abrevando los caballos en medio de una laguna rodeada de árboles; exquisito.

Tienen caballos pequeños; parecen bandoleros del Sahara; un «kaik» color sangre de toro les envuelve la cabeza y pende hasta las rodillas de sus caballos.

Ayer, un pelotón de ciclistas dió con un pelotón de ulanos pie en tierra, en un bosque.

Se empezó a fusilar.

Detrás de los ulanos llegaban dos coraceros.

Los ciclistas no hicieron más que cargar, cuando ya los veinte ulanos arrojaron sus armas y se rindieron.

Había con ellos cuatro oficiales, de los cuales uno era el capitán von R..., hijo del antiguo embajador de Prusia en Roma.

Rezad por mí y no entristeceros.»

«20 de Septiembre.
No hago más que bendecir a la Divina Providencia...

¡Me trata tan bien!

Hoy, por vez primera, gracias a la presencia de otro capellán, puedo sentarme a la mesa para escribiros.

Los primeros días se nos han ido en marchas.

Las confesiones han sido numerosísimas.

Llevo dadas unos cuantos miles de absoluciones particulares, sin contar las generales.

La guerra es una escuela de fe y de piedad—ruda escuela...—No podéis imaginar los horrores en que vivimos: los campos de batalla sembrados de restos humanos, los cuerpos abiertos ó despedazados, el incendio de regiones enteras, el éxodo de las poblaciones enloquecidas, los sufrimientos indecibles de las tropas, que, a veces, no tienen más remedio que permanecer inmóviles tres ó cuatro días en trincheras llenas de agua, bajo la lluvia y la metralla, sin comer...

Nunca creí que el cuerpo humano pudiese alcanzar un grado tal de resistencia...

Nuestra misión es fatigosa. Noches en vela a la busca de heridos

en el fango ó entre las ruinas que aún humean; jornadas de trabajo interrumpido, en que ni se come, bien por carecer de tiempo para ello, bien porque falta alimento.

Felizmente, hay las gracias de estado. Una gran fuerza es la Santa Eucaristía.

La pequeña capilla portátil, que me agencié en París, me permite celebrar la santa misa casi todos los días.

Llevo sobre mí constantemente el Santísimo Sacramento, a quien hablo siempre de vosotros en las largas horas de caballo que casi diariamente nos vemos obligado a efectuar.

He podido así no pocas veces, dar la santa comunión en condiciones profundamente emocionantes, que ya os contaré algún día...

¡Qué bueno es Nuestro Señor!

¡Qué de consuelos derrama ante el sacrificio!

¡Cómo sabe sacar bien del mal!

Entre los millares de agonizantes que llevo ya asistidos, apenas unos diez se me han negado...

¡Y para cuántos renegados será esta campaña el punto de partida de la conversión, de la santificación!

He auxiliado también a muchos heridos alemanes católicos, y he envidiado no poco vuestro conocimiento de su lengua.

Sin embargo, nos hemos podido entender suficientemente en lo esencial.

Una de las veces primeras, recorriendo sus líneas sobre el campo de batalla, tras de la acción, fui blanco de cinco ó seis balas prusianas.

Me alcanzó sólo una, hiriéndome el brazo levemente.

Algunos días después, mientras recogía heridos franceses, me hizo prisionero un destacamento de ulanos.

Se decidió mandarme a Alemania, con objeto de cuidar heridos franceses en alguno de sus hospitales.

Pero después de seis días de vejaciones y malos tratamientos, resolví evadirme, como lo hice, sin dificultad alguna, aprovechando un momento de pánico de los alemanes.

Dos días más tarde recuperaba mi puesto.

Me encontré con los padres..., soldados y... capellanes y el padre D..., haciendo de cura en S. S...

Habiéndose detenido varios días cerca de él uno de nuestros Cuerpos de ejército tuve cada día a comulgar al general y una docena de oficiales...

Entre mis coloniales tengo mil hechos edificantes para contaros.

Ello será el día, diez veces feliz, del regreso.

Porque, si no quedo aquí, volveremos victoriosos, y juntos todos, entonces trabajaremos en reedificar sobre esas ruinas.

Hoy he tenido la inmensa alegría de celebrar dos misas...

La segunda, sin estar en ayunas, «ad conficiendum viaticum» pues que había agotado mi provisión de hostias consagradas.

Esta segunda misa me ha permitido dar la comunión a un buen número de soldados que iban a batirse.

Muchos de entre ellos no habían recibido a Nuestro Señor desde hacia diez ó veinte años, desde su primera comunión (antiguo régimen).

¡Qué bueno es Nuestro Señor!

JONALBER.
(De Euzkalay)

Por Telegrafo

Madrid, 24 (varias horas.)

Política y políticos

El alumbramiento de S. M.

Con toda felicidad, dió á luz un robusto Infante, S. M. la Reina D.^a Victoria Eugenia.

A Palacio acudieron todos los palatinos y personalidades que en tan solemne acto tienen que estar presente en la Cámara próxima.

El parto fué á las 8 de la mañana.

La presentación del Infante se hizo por el Rey á las ocho y cuarto, estando presente el Gobierno, cuerpo diplomático, altos funcionarios palatinos y otras personalidades.

Con motivo de tan fausto acontecimiento habrá indultos, los cuales quedaron acordados, en el consejo que en Palacio celebraron los ministros.

El nuevo Infante se llamará Gonzalo y la inscripción en el registro de la Casa Real será el lunes.

De Guerra

Entre los decretos firmados ayer por el Rey, figuran algunos concediendo grandes cruces blancas del Mérito Militar al general Jaramillo, intendente de división D. Enrique Díaz Fernández y D. Marcelino Cancio é interventor del Ejército D. Luis Sánchez Rodríguez.

El conflicto europeo

En la embajada de Alemania, facilitaron á los periodistas la siguiente nota:

Nuestras tropas combaten violentamente en la comarca del canal de Iser.

El enemigo se apoya en la artillería de los buques británicos.

Durante los combates librados al Oeste de Lille, nuestras tropas tomaron la ofensiva, obligando á los aliados á retirarse en varios puntos.

Hicimos dos mil prisioneros á los ingleses, cayendo en nuestro poder varias ametralladoras.

En el oriente europeo, no ha ocurrido nada decisivo.

Es inexacto el fusilamiento del conde polaco Thomas Potokki, pues éste murió á consecuencia de una pulmonía, el año 1912.

—En la Academia de Bellas Letras, de París, el presidente leyó una declaración exponiendo el profundo sentimiento de la Corporación por los actos abominables cometidos en Bélgica y Francia.

Añadió que la Academia no ha formulado protesta porque los consideraba suficientemente condenados por la indignación general, pero experimentó gran sorpresa al enterarse de que ciertos sabios alemanes no han vacilado en excusar los crímenes negando hechos evidentes.

La Academia ha acordado declarar en sesión pública que aquellos que han puesto su nombre al servicio de la violencia han faltado gravemente al deber, al honor y á la lealtad.

—En reunión celebrada por la Alta Cámara de Prusia en Berlín, discutióse la conveniencia de que se adopten las modas y costumbres alemanas en su país y que se impongan luego en las plazas que conquisten.

—Ante los desastres austriacos en Galitzia han sido deshonrados cuatro generales.

El comandante de la plaza Leopoldo Brnkman, ha sido desgraciado descendiendo á coronel.

El general Denke fué aprisionado por los rusos.

Tales desastres motivaron que los generales alemanes se encargaran del mando de las tropas.

—El ministro de la Guerra, inglés, ha ordenado sea disminuida la talla para ingresar como voluntarios en el ejército.

—En el teatro oriental de operaciones,

se ha entablado una batalla, entre alemanes y rusos, en las proximidades de la ciudad rusa de Ivangorof.

—Según parte del cuartel general inglés, en la batalla del Marac, que duró del 10 al 16, las tropas británicas ocuparon buenas posiciones estratégicas.

—El Gobierno francés propónese establecer un hospital en Dinart, sostenido por el Canadá.

—De Bengala han enviado 4.400 libras esterlinas para la suscripción iniciada por el príncipe de Gales.

—Todos los informes confirman el gran entusiasmo por la causa imperial que reina en Australia, donde á las tropas se las despide con grandes aclamaciones.

También en todas partes inscriben continuamente nuevos voluntarios.

—La intervü celebrada por un periodista italiano que vive en Egipto, ha confirmado la absoluta tranquilidad que reina en el país, siendo la opinión pública completamente favorable al presente régimen y como expresión de su lealtad, toman parte en la suscripción para la Cruz Roja y ofrecen un Cuerpo de voluntarios.

—Anúnciase que las ambulancias de las tropas indias se están ejercitando en Inglaterra, á donde serán conducidos todos los soldados indios heridos y enfermos, igual que los camaradas ingleses.

—Participan de París, que el Gobierno belga ha publicado un libro-guía de la correspondencia diplomática, relacionada con la guerra, hasta el 28 de Agosto pasado.

Componen el libro 79 documentos. La mayoría de éstos, coincide con los ya conocidos.

—Han re resado á Amberes 30.000 refugiados belgas, procedentes de Holanda.

—El Gobierno francés ha prohibido la exportación de bacalao y otros pescados secos.

—Según telegrafian de Copenhague, el corresponsal en Viena de un periódico danés ha celebrado una intervü con un ministro austriaco.

Este confiesa la sorpresa que les ha causado á los austro-húngaros el ejército ruso, reconociendo su superioridad militar; sacándonos del error que padecíamos en la batalla de Lemberg.

Bátese los moscovitas muy bien y tienen muy buenos generales.

Hicimos—termina diciendo el ministro—cuanto nos fue posible; más toda resistencia era imposible ante un adversario disciplinado, bravo y que además posee en la línea de fuego doble número de soldados que nosotros.

—Dos taubes alemanes dirigiéronse hacia Compiègne.

Divisados por la flotilla francesa persiguieronlos, desapareciendo.

—Según comunican de San Petersburgo, en la Prusia Oriental los alemanes han sido reforzadas por 400.000 hombres.

En la línea de Niemen y Dniester, tienen los moscovitas un ejército de dos millones.

Rusia tiene actualmente poco más de dos millones de hombres sobre las armas.

La movilización comenzada en una comarca extenuada, no ha terminado aún.

Cuando termine la concentración sobre Varsovia, Rusia tendrá cuatro millones.

Varias noticias

Lo de Portugal

Telegramas de Badajoz dicen que por la carretera de Portugal han llegado 19 portugueses.

Fueron detenidos, pero pronto se les puso en libertad, después de examinarles su documentación y de declarar el cónsul de la mencionada República, que los recién llegados no estaban reclamados por el Gobierno de su país.

Hablando más tarde con los periodistas y con numerosos curiosos, manifestaron

los portugueses, que la sublevación última, tiene por verdadera causa la negativa del pueblo á tomar las armas para acudir á la guerra.

Afirman que en los tumultos intervinieron elementos monárquicos levantiscos y algunos prohombres.

Dicen que el foco de la rebelión fué el Norte, asegurando que el movimiento tuvo mucha importancia.

Del Extranjero

Prisioneros

Informes de Portugal dicen que han sido detenidos el teniente Constancia y 80 individuos que servían á sus órdenes.

Treinta de los detenidos serán juzgados en consejo de guerra sumarísimo.

Noticias favorables

Las últimas noticias recibidas de Portugal son favorables á la República.

La ciudad de Mafrá ha sido declarada en estado de sitio.

Ha sido ocupada militarmente por las tropas leales, las cuales fraternizaron con el pueblo que vitoreaba á la República.

La tropa y los paisanos siguen persiguiendo á los rebeldes.

A éstos le escasean las municiones.

Un decreto

Noticias de Portugal dicen que el Gobierno de la República dictará un decreto ordenando que los individuos sorprendidos en flagrante delito de rebelión, sean juzgados militarmente en el término de 48 horas.

Decomisos

Telegrafian de Lisboa que en Torres Vedras, han sido decomisados tres carruajes que conducían armas, municiones y uniformes.

NOTICIAS VARIAS

Subasta

La Dirección general de Obras públicas, ha señalado el día 31 del corriente mes para la segunda subasta al objeto de adquirir petróleo con destino á los faros de España é Islas durante el año de 1915.

Alumbramiento de S. M. la Reina

El ministro de la Gobernación, dirigió al señor gobernador civil, el siguiente telegrama:

«Tengo la satisfacción de participar á V. S. que en la mañana de hoy S. M. la Reina D.^a Victoria Eugenia ha dado á luz con toda felicidad un robusto Infante.

Navegación

Vapores correos de la Compañía Transatlántica.

El «Infanta Isabel de Borbón», llegó el miércoles 21 á Buenos Aires.

El «Montevideo», llegó el mismo día á Barcelona.

El «Antonio López», llegó el viernes 23 á Barcelona.

El «C. de Eizaguirre», llegó el miércoles 21 á Manila.

El «Alicante», salió el mismo día de Suez para Colombo.

El «Cataluña», llegó el jueves 22 á Santander.

El «C. López y López», llegó el viernes 23 á Santander.

El «Ciudad de Cádiz», salió el mismo día de Las Palmas para Cádiz.

Aguas

Ocurrida la fractura de un tubo conductor en las proximidades de la estación del ferrocarril, patio de salida, é interrumpido el servicio con tal motivo, se procede activamente á la reparación.

A presentarse

El cabo del regimiento de ingenieros de Las Palmas, Juan Carayaca Pérez, deberá presentarse con la mayor urgencia en la sección de quintas de la secretaría municipal, para hacerle conocer una orden del señor coronel del referido Cuerpo.

D. E. P.

Anteayer, á las siete y media de la mañana, dejó de existir la respetable senora doña Exaltación Domínguez y García, viuda de Pérez.

A su sepelio, celebrado en la tarde de ayer, concurrió un numeroso acompañamiento, presidiendo el duelo su director espiritual R. P. Fray Inocencio, superior del convento de Carmelitas; don Gaspar y don Zoilo Ruiz Mateos, el rector del Seminario, P. Flórez; don José Gomar y García, don Joaquín Navarro y don Leonardo Parra.

Como siempre, la empresa funeraria «La Dolorosa», contribuyó á la solemnidad de este fúnebre acto.

Para informe

La Comandancia de Marina de este puerto, remite al señor gobernador para que informe, expediente promovido por el vecino de Chiclana D. Rafael Fossi, que suplica que se le conceda veificar en una de las márgenes del Rio Iro, las obras de defensa que solicita.

E. P. D.

En el Hospital civil ha fallecido doña Mercedes Borrego Recio.

Advertencia

Por la empresa del Gran Teatro, se ha publicado la siguiente:

«A instancias de distinguidas familias se prolonga el abono has a el día 27 inclusiva.

El abonado podrá asistir á las 6 funciones que más le agrade, dentro de las 10 primeras que constituyen la temporada, á condición de advertir en los despachos de localidades la noche anterior, el cambio de la función que elige.»

Rasgo de honradez

Ayer se presentó en la Caseta de Información del Turismo, el cochero Miguel Fernández, que guía al carruaje número 181, manifestando que un señor á quien poco antes había conducido en su coche, dejó abandonada en él una cartera que contenía documentos y una tarjeta de identidad; y que como creía que aquel era uno de los pasajeros del vapor «Miguel M. Pinillos», hacía entrega de dicha cartera para que pudiese llegar á manos de su dueño.

En la Caseta de Información, después de elogiar el acto realizado por el señor Fernández, quedaron en realizar las gestiones debidas.

Noticia comercial

Se ha dirigido por los Sres. Hijos de Evelio Láñez al comercio de esta plaza la carta siguiente:

«Muy Sr nuestro: Tenemos el gusto de informar á Vd. que la Dirección de la importante Compañía Dinamarquesa «The East Asiatic Company Limited» de Copenhague, ha determinado establecer un servicio regular mensual directo desde los puertos de Génova y Cádiz á los de Chile y Perú, ruta estrecho de Magallanes, inaugurando la nueva línea con su vapor «Transvaal» que despacharemos de ésta el día 18 del próximo mes de Noviembre.

Al comunicarlo á Vd., debemos especialmente advertirle que por tratarse de vapores bajo bandera neutral, las mercancías por ellos conducidas están exentas de los riesgos de guerra á que se exponen las transportadas ó trashedadas á buques pertenecientes á naciones beligerantes.

Esperando vernos favorecidos con sus avisos de carga, nos es grato reiterarnos á sus órdenes afmos. y attos. s. s. q. b. s. m., Hijos de Evelio Láñez.

Vapores de Pinillos

Situación de los buques el 24 de Octubre de 1913.

El «Príncipe de Asturias», de Las Palmas para Santos, el 20.

El «Infanta Isabel», de Santos para Las Palmas, el 22.

El «Barcelona», en Buenos Aires.

El «Cádiz», en Barcelona.

El «Valbanera», en Vigo.

El «Catalina», en Habana.

El «Conde Wifredo», en Galveston.